

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE
PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Socio gerente que fue de La Villa de Suances
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SENOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 209
COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Rosbif á la jardinera.

GRAN FABRICA DE Aguardientes y Licorés

DE
ELIAS HERRERO

CONCORDIA, 7, DUPLICADO,

SANTANDER

En este bien montado Establecimiento a'e-
más de otros licores se fabrican el rico CREMA
DE CURACAO, el aperitivo ANISETTE AL-
FREDO y el sabroso ANIS TIERRUCA.
Pídanse en todos los establecimientos.

El alumbrado del Boulevard

Es motivo de comentarios para las mu-
chas personas que diariamente acuden á
ver la marcha de las obras en el nuevo tro-
zo de boulevard, el que hallandose ya casi
por completo sentada la losa de grano don-
de han de ir los arboles, los bancos y las
farolas, no se hayan practicado ya los hue-
cos para los soportes de estas; así como lo
es tambien, segun hace dias digimos, el que
no se hayan abierto las fosas de los arboles
antes de sentar la losa donde van sus cajas
respectivas.

Se dice por la generalidad de las gentes,
y con razón, que, si han de tener que abri-
se luego en la piedra los agujeros para las
farolas, hubiera sido mejor labrarlos de ante-
mano, añadiendo algunos que ya debería
comenzarse la colocacion de los aparatos
del alumbrado, así como tambien la de los
bancos, y la plantacion de los arboles. Nos-
otros, sin embargo, creemos que habra sus
razones para diferir esto, y que si no se ha
hecho ya ó si no se hace ahora sera porque
no conviene; pero de todas maneras, aún
sin querer hacer coro a los que se preocu-
pan del porqué no se instalan ya los sopor-
tes esos, no podemos menos de tomar en
ello pié para recordar al señor Arquitecto
Municipal, y a la Comision de Obras del
Ayuntamiento, que ya que ahora se ha de
colocar por fuerza en el nuevo trozo de
paseo, alumbrado nuevo, se aproveche la
ocasion para realizar la reforma que ya se
precisa en todo el resto del boulevard.

Ya el año pasado se hizo sentir la nece-
sidad de variar la colocacion de los focos de
arco voltaico, pues apesar de la elevacion
dada a los soportes con objeto de que sobre-
salieran por encima de los arboles, para que
la luz no fuera oscurecida por el ramaje.
La estension y la espesura de las frondosas
copas de los platanos, envolviendo los glo-
bos de cristal, amortiguan tanto la claridad
que de ellos irradian, que en cuanto los arbo-
les estan adornados de todo el follaje propio
del verano ya no se alumbran sino a trechos
el paseo.

La única manera de remediar esto, sería,
dejando las luces de gas como hoy están,
colocar los arcos voltaicos pendientes de un
cable que fuera a parar desde los soportes
a las fachadas, ó hacerles colgar de palo-
millas de hierro fijas en las mismas casas,
de trecho en trecho; con lo cual la luz, libre
del obstaculo que a su paso ofrecen las
entrelazadas copas del arbolado, ilumina-
ría perfectamente toda la anchura de la
acera.

Segun tenemos entendido ya se ha estu-
diado esta ó parecida enmienda, por haberse
evidenciado sobradamente su necesidad; así
que solo falta que se formalice el proyecto
y que el Ayuntamiento le apruebe pronto,

que es lo que importa. Pero no se deje pa-
sar la oportunidad que ahora se presenta
con motivo de la colocación del alumbrado
en el nuevo trozo del boulevard, porque los
aparatos que se hagan para la continuación
del paseo no se deben construir con las im-
perfecciones que se notan en los otros; y
como tampoco es cosa de que queden dis-
tintos los dos trozos, creemos que se hara
todo lo posible por cambiar en general el
alumbrado, realizando así en el hermoso
paseo la reforma que tanto necesita.

ESCOBAZOS

El aseo en los individuos; la limpieza en
sus habitaciones, en las calles, alcantarillas
etc., etc., constituye, aparte de otros mil
preceptos higiénicos, un reservativo contra
las epidemias.

Todos sabemos que muchísimos de los
que en paseos, calles y plazas, vemos van
exteriormente muy limpios, *por dentro*
¡valgame Cos! habria que calificarlos de
yanquis (ya saben Vds. el animal que es)

Dejan en sus habitaciones olores de agua
Florida, tambien yanqui, y en los pavimen-
tos pueden sembrarse patatas y de las ropas
extraer esencias superfinas para hacer re-
ventar insectos.

Pero si hay *particulares* que llevan hasta
ese extremo el aseo, (allá lo disfruten con
pan y canela), la limpieza pública no puede
tolerarse que tenga su *tanico* de abandono.
Es posible que sea esto último debido a *falta*
de personal, y si es así, que se aumente.

Hay que averiguar, sin embargo, si ese
personal, si esos *oficiales*, son *aptos* y *peritos*
para desempeñar el *delicado* cargo que se
les tiene confiado.

No me refiero únicamente á los de la plu-
ma larga de Santander, pues en muchas de
las poblaciones que he visitado, vengo nota-
ndo *identidad* de ideas y proceder.

Opino, que, la rutina de que han de ser
precisamente *hombres* los que han de barrer,
es una equivocacion lamentable.

Creo, y de esta opinion nadie me sacará,
(como a los doctores *del rey*) que el servicio
del barrido, ninguno lo haría mas esmerado,
recogiéndolo todo y sacando de los rincones
las basuras, como un *buen cuerpo*, bien esco-
gido, de *señoras barrenderas*.

Es indiscutible que la escoba pertenece á
la mujer, pues la maneja con aire, gracia é
inteligencia, mientras que los *varones* trazan
tan toscamente los renglones que *emborronan*
lo que esta limpio.

Sin pretender que se *estirpe* la honorable
clase de barrenderos, pues al fin debe tenerse
consideracion con los escribientes antiguos,
ó que han prestado buenos servicios, y sob-
re todo que han barrido mucho, bien ó mal,
creo que en casos especiales como ahora, no
sería desacertado encomendar a 15 ó 20 *bar-
renderas* la limpieza por lo menos de aceras
que en sitios como el hermoso y preferido
paseo (?) de la Concepción es de pura nece-
sidad, puesto que aquellas aceras hace bas-
tantes meses no han sido *acariciadas* por la
suave pluma, y como pronto seremos más
en casa por la excepcional concurrencia de
forasteros que nos honran con su visita, de-
bemos, por cortesía, limpiar el suelo de las
habitaciones que más frecuentan aquellos,
con el fin de cumplir un deber de urbanidad
y evitar que nos tilden de.... ya que no les
brindemos con pastas y licores, y si se
quiere con queso de "La Tierruca".

Lo supradicho debe hacerse extensivo á
todos aquellos sitios de la población donde
sea necesario.

Como el llamar á 12 ó 20 mujeres *varo-
niles* es cuestion de una hora, y el entre-
garlas la *pluma* de cinco minutos, pudiendo
a los diez idem comenzar a operar, espero
y conmigo much s habitantes de esta *tacita*
de plata, ó *perla* de Cantabria, que seguidamente
se *correrán* las mas apremiantes ór-
denes al efecto.

Los gastos no nos han de arruinar, pues
con 25 ó 30 pesetas diarias, y si se quiere
intermitentemente, queda resuelto el *pro-
blema*.

Sabido es que á los que manejan la cosa
pública, gústales en extremo que la *prensa*

les inciense cuando *al parecer* han efectua-
do algo beneficioso para sus administrados,
y en justa reciprocidad, y por aquello de
que hay que tomar las verdes con las madu-
ras, deben de recibir con resignación las
censuras que se les dirijan, si son justas.

Decimos lo precedente porque, aun sin-
tiéndolo, tenemos que quemar en *honor*
de algunos, en vez de inciense y mirra, pelos
de borrico viejo, a fin de que huela muy mal
y ver si se obtiene que sirva de reactivo á
quienes debieran sin excitaciones evacuar
bien en cometido, y á que al solicitar muy
cortés y hasta *humildemente* nuestros sufra-
gios, hicieron á montones protestas de rec-
tos y administradores *modelos*, para des-
pués olvidarse de sus deberes, cual séres de
mentido honor é inconsecuentes.

Mucho podía decirse de lo abandonado
que esta el pavimento de algunas calles, co-
mo el de la boca-calle de la Aduana, donde
existen grandes *concauidades*, y haciendo
pendant vemos en el paseo de la Concepción
unas protuberancias, así como *lobanillos*
que de las entrañas de la esfera terraquea
hubieran salido al exterior, cuyos *monteculos*
hace meses se hallan allí, especialmente en
el anden Norte, haciendo las delicias de los
transeuntes, y patentizando el *celo* que des-
pliegan los encargados de que los *paganos*
puedan pasear sin obstaculos en las vias
públicas,

Merecen alabanzas sin límites los que á
capa y espada, defendieron la plantación
(doble de los *servales*, pues nada mas en-
comiastico que su frondosidad y sobrada
sombra que proyectan á los viandante-
muchos de los cuales se quejan de vicio,
pues no hay mas que ver aquella *bóveda* en
la que caprichosa y artísticamente se entre-
lazan las verdes ramas de uno y otro *serval*
para reconocer que debe de exclamarse:
¡non plus ultra!

En cuanto al abandono de las cunetas,
de los andenes y de la cantidad de polvo,
calculable en mas ó menos toneladas (creo
que pasan de 20) tampoco puede uno que-
jarse, muy al contrario, debe dirigirse un
mensaje de adhesión porque no todos pue-
den disfrutar de las delicias que produce el
aspirar toda la dosis de polvo que bien le
plazca, como los afortunados habitantes del
paseo de los Cónsules.

Ademas, aquellos propietarios que actual-
mente están pintando sus chalets, reciben
un inexplicable placer al ver que encima de
las bonitas pinturas, llega cual lluvia bené-
fica una nube de polvo cubriendo cariñoso-
mente el esmerado trabajo del artista.

La ley constitutiva del Estado, debiera
facultar a los administrados para volver la
oración por pasiva, y por una contra-elec-
ción, revocar los poderes conferidos a los
administradores que no cumpliesen con su
deber, y entonces ya andarian mas *derechos*
algunos individuos.

El mencionado paseo de la Concepción,
que hoy por su posicion topografica, sus
magníficas vistas é higiene sin rival, ha sido
preferido para erigir en él costosos chalets
y hermosas fincas, siendo el paseo predilec-
to de la mayoría de las familias de Santan-
der, tiene indiscutible derecho á que se des-
tine a su embellecimiento parte de lo que
recaude el Ayuntamiento, pues aquellos ha-
bitantes contribuyen muy notablemente á
la recaudación comunal, y no puede tole-
rarse que, cual sucede en otros puntos de
la población, se les relegue al olvido y si-
gan en el lamentable estado de abandono
actual.

¿Se acabó ya la arena en el Sardinero?
¿No hay algunos camineros, algún encinta-
do para aquellas cunetas propias de aldea,
agua para regar, rasquetas para quitar tan-
to polvo y sobre todo buena voluntad?

Se suplica el coche; digo, se ruega no
envien la maquina quita barro, pues es tal
la polvareda que levanta introduciéndose
en las viviendas y depositándose en las fa-
chadas, que es preferible dejar que se pro-
duzca un cargamento de unas 2.000 tone-
ladas para exportarlas al extranjero.

J. DE BERAZA.

Sección de noticias.

JUAN DE LA PEDRAJA

Especialista en enfermedades de los ojos.
Horas de consulta de 10 á 1 de la mañana
y de 3 á 4 de la tarde.

HERNÁN-CORTÉS, 8, 2.º

Va por muy buen camino el proyecto del
nuevo alumbrado eléctrico de esta ciudad.

En una nueva reunión celebrada anteaer
se formalizó la constitucion de la sociedad
suscribiendo más capital, que ya alcanza la
respetable cifra de 1031.000 pesetas, sin
contar con las 200.000 que ofrece la casa
Thomson-Houston, que probablemente no
se aceptaran, para que el negocio sea em-
prendido y realizado esclusivamente por ca-
pitales montañeses.

Se estudiará el medio de atraer á la
suscripción á los pequeños capitales, facili-
tandoles el medio de tomar parte en ella
mediante la emisión de acciones pequeñas
de 250 pesetas; y además se procurará lo-
grar que se hagan peticiones de energía
para motores de industrias modestas, lo
cual haría aumentar notablemente la pro-
ducción. Ya se han hecho algunas peticio-
nes de este género, en Santander y en
algunos pueblos por donde ha de venir el
cable.

A propuesta del distinguido electricista
señor Escalante, que expuso con sólidas
razones su necesidad, se acordó modificar
el proyecto estableciendo en esta ciudad
una estación de reserva para en el caso de
posibles interrupciones de corriente que
accidentalmente pudieran sobrevenir.

Es pues indudable que el vecindario esta
de enhorabuena, pues la compañía del gas
trata ya de entablar una tremenda compe-
tencia, y cómo la nueva sociedad puede
muy bien resistirla por las simpatías que ha
de inspirar el ser montañesa, claro es que
el público saldrá ganando de todas maneras.

El señor Gobernador Civil ha impuesto
multas a varios dueños de establecimientos
por tener abiertos estos pasada la hora re-
glamentaria, y ha castigado tambien con
multas á algunos blasfemos y varias muje-
res, por faltar á la decencia pública.

En los periodicos locales se ha publicado
una exposicion que los gremios de abacera,
aceite y vinagre, vinos y aguardientes ha
dirigido a la *Liga de Contribuyentes* para
que eleve hasta el Gobierno la petición de
los industriales referente á la supresion de
los recargos transitorio y de guerra que
fueron impuestos a todos los tributos.

Esta nueva demanda colectiva sobre un
justo derecho no es sino un apoyo para lo
que ya la Liga habia comenzado á gestio-
nar, y si el Gobierno no la atiende pronto,
ahora que se formula en casi toda España
con tanta necesidad, nada tendra de extraño
que dé lugar á serios conflictos. La prensa
toda apoya con singular unanimidad es-
tas protestas tan respetuosas y tan justifi-
cadas.

La Cámara de Comercio de Bilbao ha
pasado al señor ministro de Hacienda, res-
pondiendo a las gestiones que ha practicado
cerca del señor Olano el gremio de azuca-
reros, el siguiente despacho:

"Ministro Hacienda,

Esta Cámara ruega encarecidamente á
V. E. acceda rebaja derechos importación
azúcares, cuanto que producción nacional
no es suficiente para consumo, alcanzando
además hoy precios exorbitantes.

Juzga tambien indispensable desaparición
guías azúcares, que producen entorpeci-
mientos comercio, al cual conviene otorgar-
le toda clase facilidades para su mayor des-
arrollo.

Las noticias que se reciben de las provin-
cias del interior de la Península convienen
en que las lluvias han sido generales, pro-
duciendo incalculables beneficios á la agri-
cultura.

Ha entrado ya en nuestro puerto el primer vapor de la "Compañía Montañesa de Navegación", que se llama *Astillero* y tiene 1.488 toneladas brutas. Es nuevo, pues fué terminado en Glasgow el pasado año.

Ya ha asegurado *viaje redondo*, pues saldrá de este puerto cargado de mineral para Inglaterra; tomará allí cargamento de carbón para un puerto del Báltico y retornará con madera para Santander.

La compañía ha adquirido también otros dos vapores: el *San Salvador*, que es próximamente como el *Astillero* y que fué botado al agua el día 24 del mes pasado, y el *Camargo* que es el mayor, pues tiene 2.800 toneladas, y que será entregado á la sociedad en el próximo mes de Junio.

Se ha dispuesto que en vista de las especiales circunstancias en que han sido otorgadas las licencias á los jefes y oficiales de milicias, voluntarios y demás fuerzas irregulares de Ultramar, residentes en la Península, se conceda durante ellas, á dichos jefes y oficiales, derecho al percibo de las pensiones de cruces de María Cristina y del Mérito Militar que posean, el cual terminará al expirar los tres meses de licencia con el sueldo que les corresponde.

La novena á Santa Rita de Casia, que de antiguo se celebra con limosnas de las personas devotas de la Santa, dará principio el día 14 del corriente en la parroquia de San Francisco.

A las once de la mañana habrá misa rezada con acompañamiento de orquesta; después de la misa, tendrá lugar el ejercicio de la novena y Gozos cantados, todos los días á la misma hora.

El día 22, último de la novena, la misa solemne se celebrará á las diez, predicando en ella el presbítero doctor don Agapito Aguirre.

El Excmo. é Ilmo. Señor Obispo de esta diócesis concede cuarenta días de indulgencia por cada uno de estos actos piadosos.

Hoy comenzarán en el salón de sesiones del Ayuntamiento los juicios de exención de los mozos de Santander.

La Comisión mixta ha señalado los días del 19 de Mayo al 17 de Junio inclusive, para la resolución de las incidencias de este reemplazo y de los anteriores.

Los Ayuntamientos deben nombrar comisionados que respondan de la identidad de los mozos de cada Ayuntamiento.

Con motivo de haberse suscitado dudas á cerca de si el que está inscrito en la matrícula de la contribución industrial, en la tarifa 2.ª, epígrafe 47, como comerciante, puede tener cuenta corriente de azúcares nacionales, ó si para tenerla se necesita además pagar la de la tarifa 1.ª, epígrafe tercero, se ha contestado por la Superioridad que para tener cuenta corriente de azúcares nacionales es necesario pagar la matrícula de almacenistas, tarifa 1.ª, epígrafe tercero.

La *Ultima Moda* publica en el número 592 (7 de Mayo) numerosos modelos de alta novedad, y con las respectivas ediciones un figurín iluminado, un pliego de novela, una hoja de dibujos, una hoja de labores y un patrón cortado.

1.ª ó 2.ª edición, 25 céntimos; edición completa, 40; trimestre (13 números) 1.ª ó 2.ª edición: 3 pesetas; completa 5.

Velázquez, 56, hotel, Madrid. Se remiten números de muestra.

Es ya una verdadera vergüenza lo que ocurre con las sesiones de la Diputación, que no se celebran ningún día por falta de asistencia. Ayer los señores Perez del Molino, Aja, Agüero, Ceballos y Baldor, fueron á rogar al señor Gobernador que intervenga en esto, pues se hallan dispuestos á no asistir mas mientras no sea general la concurrencia de los otros Diputados á las sesiones.

El señor Merry prometió interesarse en el asunto y suponemos que así lo hara, pues hasta ahora se ha estado dando un espectáculo bien poco edificante con esa falta de formalidad en el cumplimiento de tan sagrados deberes.

En un periódico encontramos curiosos datos estadísticos que dan á conocer el número de habitantes de la isla de Cuba antes de la insurrección, con expresión de las razas á que pertenecían, y las pérdidas habidas posteriormente en la población cubana.

Sin responder de su autenticidad, reproducimos estos datos.

Antes de la insurrección, según el colega, contaba la isla de Cuba 1.500.000 habitantes blancos (cubanos y españoles) y gente de color. Los españoles, los peninsulares, como se los llama en Cuba, eran 200.000; la gente de color 500.000 y los blancos criollos 800.000.

De la población blanca ha desaparecido cerca del 70 por 100. De modo que de los 800.000 blancos sólo quedan 320.000; de la población de color ha desaparecido el 15 por 100 es decir, que quedan de 500.000, 425.000. La población blanca y de color de Cuba se compone de 745.000 personas.

Numerosas comisiones de esta capital y de muchos Ayuntamientos de la provincia fueron á saludar ayer al señor Gamazo en la Villa Abarca, donde ha estado hospedado estos días.

Por la tarde se trasladó este hombre público al Círculo Liberal, establecido en la Plaza de la Constitución, siendo materialmente imposible la entrada por la gran afluencia de gentes que llenaba los salones.

El ilustre ex-ministro fué recibido con aplausos y aclamaciones, y después de descansar breves momentos pronunció un elocuente discurso, en los que censuró los medios puestos en juego por el Gobierno en las pasadas elecciones y celebró que cuando los electores han podido emitir libremente sus votos, ha sido otro el resultado de la lucha electoral.

Sobre el punto de la política expuso que hay que liquidar el pasado sin injusticias y preparar el porvenir con gallardías emprendiendo inmediatamente la nueva vida económica, abogando, de paso, por las libertades conquistadas.

A su terminación fué el señor Gamazo aplaudidísimo y victoriado por la concurrencia.

En el tren correo de esta tarde sale para Madrid,

Ayer se reprodujo en el Astillero la huelga de mineros, llegando á 1.600 los que se reunieron al medio día.

Partió la iniciativa de los trabajadores de la mina *Cabarcena*, á estos se unieron los de las llamadas *La Ciega*, *Solaegui*, *San Salvador*, *Zamacona*, *Moreno*, *Picavea*, *Orconera*, *Obregón*, *Muriedas* y otras, todos los cuales en actitud pacífica manifestaron que no volvería al trabajo mientras no se atiendan sus demandas.

En previsión de lo que pudiera ocurrir se reconcentraron en aquel pueblo unos cien guardias civiles mandados por el capitán del mismo cuerpo señor Pastor y por el joven teniente del puesto de Solares don Antonio Balbas, los cuales mantuvieron el orden más perfecto en el pueblo.

Sin embargo, para solucionar primero el conflicto, el señor Gobernador Civil acompañado del Comandante de la benemérita señor Muñoz Caramelo y del Inspector de Orden público señor Tomas, fué al Astillero y conferenció con comisiones de los huelguistas, á quienes aseguró que se interesaría por ellos, con tal de que se mantuvieran dentro del orden, y les recomendó que volvieran al trabajo para facilitar el arreglo.

Los obreros piden que se admita á los que fueron despedidos por venir á Santander el día 1.º de Mayo á la fiesta del trabajo; que las labores duren de 6 de la mañana á 6 de la tarde, concediéndoles descansos de media hora para almorzar y una hora para comer; que se les aumente un real de jornal, pagándoles por quincenas y no por meses; que desaparezcan los barracones llamados *cuarteles* y que no se les obligue á gastar en las cantinas de los contratistas.

La mayor parte de los huelguistas ofreció al señor Gobernador volver hoy al trabajo.

El único incidente que ocurrió, y que pudo haber traído consecuencias, fué el haber acometido varios obreros á un periodista de esta población por suponerle un espía de las autoridades. Afortunadamente pudo refugiarse en el establecimiento llamado *El cordón Bleu*, y aunque los huelguistas rompieron algunos cristales de la casa, pronto la intervención de algunas personas les hizo variar de actitud.

Las escasas fuerzas de tropa que hay en Santander á manera de guarnición estuvieron acuarteladas y dispuestas á marchar al Astillero en caso preciso.

Es de desear y así lo esperan las autoridades, que los dueños de minas hagan alguna concesión y que los obreros vuelvan á sus trabajos.

A los sordos

Una señora rica, que ha sido curada de

su sordera y de los zumbidos del oído por los tímpanos artificiales de Dr. Nicholson, ha remitido á su Instituto la suma de 25.000 francos, á fin de que todas las personas sordas que no dispongan de medios para procurarse los tímpanos, puedan adquirirlos gratuitamente.—Dirigirse á L' Institut Nicholson, "Longcott," Gunnersbury, Londres, W, Inglaterra.

Cuando un producto es esencialmente bueno, no necesita reclamo; sus propios activos propagadores son los enfermos que ha curado. ¿Como sorprenderse del éxito siempre creciente del SÁNDALO MIDY? Los jóvenes que le deben la salud son lección.

Las personas de edad avanzada, las mujeres delicadas y los niños, no deben tomar nunca por ser peliñosos, purgantes salinos. El agua purgante natural Rubinat (del Dr. Llorach) es la que deben usar porque es suave, eficaz, no produce irritaciones ni violentos cólicos. 7

Desde los Madriles

SUMARIO: En el salón Variedades.—El día 2.º — En la calle.—El brillo de nuestras armas.—Alcaldes, á la inglesa.—La procesion por dentro.—En la plaza de toros.—El Consultorio Médico Internacional.—Una fiesta y un banquete.—La Comedia.—Fusilado á la calle. ¡Bsa policial.—Liberanos domine.—Lo del juego.—Niñas inocentes.—De elecciones.—Animación.—Castelar.—¿Aun hay más?

Pasó el 1.º de Mayo sin que ocurriera otra manifestación que diese testimonio de la fiesta obrera que un *meeting* en el teatro de Variedades, con los eternos discursos y anatemas á los explotadores y burgueses, y llegó el día 2, esplendoroso, un día de completa *Primavera* en la calle y en la plaza de toros.

La procesion cívica fué la de siempre, niños de los Asilos y colegios, clero, *veteranos* de 22 años de edad (?) y tropa, mucha tropa de todas las armas, con brillantes uniformes, nuevas fornituras y flamantes cascos. Caballos *cebadados*, arreos nuevos, cañones en los que el sol arranca al metal reflejos que parecen de fuego... y nada mas.

¡Ah! sí, nuestras autoridades, entre ellas, los alcaldes de barrio, herederos degenerados de aquel famoso alcalde de Mostoles.

Aquel desafío á Napoleón, pero yo sé de algunos que por lucir una levita en la procesion van á tener ahora que desafiarse con el sastre.

Que les cortó la levita y ahora puede que les corte la retirada y otra cosa.

Se han visto también en justa compensación de estas prendas de moda á la inglesa, sombreros antidiluvianos y levitas coetáneas del Príncipe de la Paz.

Por la tarde, como siempre, vamos, desde hace muchísimos años, hubo otra procesion.

Pero la procesion, créanme ustedes que "anda por dentro."

De Felix Robert, *le gran torador*, ya tienen ustedes noticias por la prensa diaria.

El *artista* francés ha resultado un fracaso. Apesar de haberse afeitado el bigote.

Mr. Robert sera un *vivo* para eso de hacerse reclamos, pero matando toros, ya hemos visto que está á dos pasos de quedar cadaver.

Al demonio metido á torero no se le ocurre *alternar* en 2 de Mayo en Madrid. Tenia que perseguirle la *mala sombra*.

Es lo que decia una *barbiana* en una delantera del 8:

—Este *musú* va á resultar todavía una de las *vítimas*.

Y un señor *ptima* añadió:

—Pá mi que un toro *le afeitado in seco*.

Con motivo de celebrar el Consultorio Médico Internacional, el 6.º aniversario de su fundación, su director el doctor Busacca, congregó el día 2 en su casa numerosos amigos, representantes de la prensa y á todo el personal facultativo de aquel centro, verificandose un agradable banquete.

Sin las pretensiones de brindis ceremoniosos sino con la fraternidad mas sincera el señor Busacca pronunció varias palabras mostrandose satisfecho de su fundación y del favor que el público la dispensa. También hablaron los doctores Farinós y Solom y los señores Soldatti y Machuca.

Se brindó por España, Francia é Italia, por la unión de la raza latina y como no? porque continúe siendo el Consultorio consuelo de dolientes y viéndose tan próspero como hasta aqui.

¡Ah! No vean ustedes en mi al *estómago agradecido*, que conste.

De la comedia... de la Comedia no quiero decir nada.

El señor Chamon ha sido puesto en libertad.

Bien puede añadir una *b* á su apellido, ya que no se llame Andana, y firmarse desde ahora *Chambón*.

Porque miren ustedes que hay que serlo de veras para lograr la carambola de la libertad despues de haber caído en las garras de nuestra torpísima policia y estar casi expuesto á ser fusilado.

Nuestros gobernantes se ocupan en hacer proyectos para evitar la mendicidad, en varias otras campañas moralizadoras y demás lo cual me parece muy bien, pero ¿por qué no se ocuparan también, — pero pronto, pronto — en organizar de veras esa policia, en hacerla que se someta á leyes de verdadera responsabilidad?

Es lo mas cómodo del mundo detener á una persona, llevársela a la rastra a la delegación, al juzgado ó á la carcel, formar el proceso, tomando por base la sospecha de un polizonte, acusarla de haberse comido 7 niños en estofado y luego resultar que se trata de un honrado dependiente de una carniceria, tan probo y *probe* que da el peso normal.

Con las señoras en plenas calles de Madrid se han cometido por la policia atropellos inauditos; en algunos centos aseguran que se maltrata sin piedad á los que *caen* en ellos, aqui se detiene por regicida, nada menos, á un ciudadano que lleva una pistola... Urge poner á esto remedio. Ho-a es ya, de evitar que despues de tales abusos, *señoritas* á usted—ó á mi, que ninguno estamos libres—y le diga muy cortesmente el delegada, sombrero en mano, al ponerle de patitas en la calle:

—Perdone usted, caballero. Es verdad que lleva usted dos días sin comer y que tiene usted un cardenal, *salva sea la parte*, pero usted dispense, nos hemos equivocado!

En cambio, me parece bien la persecucion contra el juego, y aun nada se puede decir porque se recluya en el juzgado como á los hombres á las *señoritas* que se dedican á desplumar incautos y á jugar al *coin pendant*.

Sino quieren correr estos riesgos, que se dediquen á las labores propias de su sexo; y sino... que se vayan al *coin*.

Quiero decir á un *rincón* ó al cuerno.

Con motivo de las elecciones municipales observase cierta animación, bastante mas que en las que desde hace 5 ó 6 años vienen verificandose.

Todos los partidos se aprestan con gran entusiasmo á la lucha, suenan nombres de gente joven, nueva en la política, de hombres probos y honrados... Esto es lo que hace falta, y menos indiferentismo. Algunos partidos estan resueltos á no dejar pasar chanchullos ni embuchados.

Harian muy mal los que ante ciertas actitudes trataran ahora de forzar la máquina.

A propósito de política, la entrega del mensaje al señor Castelar y la contestación dada por el eminente tribuno á los comisionados ha sido un acto importante.

Admirable en la forma y exacto en el fondo—aparte convencionalismos de partido—el discurso de don Emilio es una maravilla.

Y advierto que no soy *castelariano*.

Nada más escribo por hoy. No es cosa de hablar á ustedes del escándalo promovido por un sacerdote ni de la lluvia que cae.

Yo la oigo como el que oye llover... á cubierto.

CANDELA.

Madrid 7 de Mayo de 1899.

COYIZACION

DE LAS OPERACIONES VERIFICADAS EN EL DIA DE AYER POR LOS CORREDORES DEL COLEGIO DE ESTA PLAZA

Deuda á 4 por 100 exterior, E 71'50
Cédulas hipotecarias 4 por 100, 99'50
Acciones Abastecimiento de Aguas 118
Obligaciones de Advuans 94'75 y 94'80
Paris á librar 4 d.v. 16'95; 3 d.v. 18'95
Santander 8 de Mayo de 1899. — El Ad-
junto de turno, *Fulio Cortiguera*.

Despachos telegráficos.

Madrid 9

Dicen los amigos del general Martínez Campos que éste aceptará la presidencia del Senado con objeto de evitar dificultades al señor Silvela.

Un telegrama de Soria comunica que estando celebrándose una función a la Virgen en Tiermes, partido de Burgo de Osma, cuando la ermita se hallaba repleta de fieles se hundió el coro, quedando en los escombros trece personas, de las que cinco estaban heridas de gravedad y las restantes levemente, aunque sufrieron heridas en la cabeza y diferentes partes del cuerpo.

Este hecho casual ha producido horrible pánico. La mayoría de los heridos son labradores.

Se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia de la Reina Regente, en el que el señor Silvela dió cuenta de la marcha de la política interior y exterior.

Se aprobó el presupuesto de Marina. El ministro de la Gobernación leyó el decreto relativo a las Diputaciones provinciales, aprobándose el preámbulo que es muy extenso, y en el que se enumeran los abusos que se trata de corregir.

Se limita el número de sesiones de la Comisión provincial, reduciéndose a dos sesiones por semana; y para las dietas habrá necesidad de acreditar la puntual asistencia a las anteriores sesiones que haya celebrado la Diputación.

Se reducen los gastos de representación de las provincias de primera clase a cinco mil pesetas y en las demás provincias a dos mil quinientas.

Se aprobó la concesión de créditos para la creación de consulados en Cuba, Puerto Rico y Filipinas; se aprobó la distribución de fondos para el presente mes, así como varios expedientes de Guerra para la compra de material de artillería y se acordó también conceder a las Diputaciones de Navarra y Vascongadas que nombren ellas mismas sus contadores y archiveros.

Un telegrama de Washington comunica que el Tribunal Supremo que entiende en el combate terrestre de Santiago de Cuba ha declarado cobardes al coronel Bews, al teniente coronel Smith y al mayor White.

Dícese que don Tirso de Olazabal ha estado en Madrid durante cuatro días y que ha conferenciado con los principales personajes del partido carlista, saliendo después para San Juan de Luz.

Un despacho de Londres dice que se han recibido noticias de Manila dando cuenta de que Aguinaldo ha hecho comparecer ante el Tribunal de guerra al general filipino Macabato que se opuso a ayudar al general Luna en la batalla de Santoya.

Los tagalos ocupan actualmente posiciones alrededor de San Fernando.

Fundado en motivos de salud el general

Rios ha pedido su regreso á la Península, Es probable que continúe algunos días más en Manila,

Se han declarado en huelga los operarios que trabajan en la construcción de la Fábrica de Tabacos de San Sebastian por haber despedido los contratistas á un obrero, por no complacerles el trabajo que éste hacia.

En actitud pacífica solicitaron de los contratistas la vuelta al trabajo del obrero despedido, pues de lo contrario persistirían en la misma actitud.

Intervino el Gobernador para que no se turbara el orden.

En Fernando Poó están causando gran número de víctimas las fiebres perniciosas, contándose entre los muertos la esposa del administrador de Hacienda, un teniente de navío, un cabo de cañón, tres soldados y otros dos europeos.

Hay que tener en cuenta que la colonia europea en aquella isla no llega á un centenar de personas, la mayor parte de las cuales ha sufrido la epidemia.

Se han reunido en el cuartel de Maria Cristina en Tribunal de honor los coroneles de caballería para juzgar la conducta de un compañero suyo.

Dícese que el señor Silvela no se atreve á que el discurso de la Corona sea discutido á la vez en las dos Cámaras por temor de que los ministros encargados de contestar á las oposiciones no se hallen de acuerdo.

No se ha realizado el duelo concertado entre los señores Mataix, secretario particular del ministro de la Guerra y el Director de *El Día*, por haber sido estos detenidos por el señor Gobernador civil.

Los representantes del director de *El Día* ante las excitaciones del Gobernador han renunciado á su representación, por lo que fueron puestos en libertad los detenidos.

La Asociación de la Prensa ha acordado admitir denuncias concretas contra los periodistas que falten á las leyes del honor y expulsarles si lo merecen.

En el caso de que el denunciado no pertenezca á la Asociación nombrará ésta tres socios que, en unión de cuatro directores de periódicos juzguen á los denunciados y resuelvan.

Telegrafian de la Habana que ha comenzado a regir la nueva ley de inmigración y saneamiento de los puertos de Cuba.

Los pasajeros extranjeros que no posean como minimum treinta pesos no podrán desembarcar.

Ha llegado á Lisboa la escuadra inglesa y mañana se espera que llegue la alemana.

El ministro de la Gobernación ha dicho que si no se opone el señor Silvela marchará á Vitoria con objeto de descansar unos días antes de la apertura de las Cortes.

Han llegado á esta Corte muchos folletos escritos en inglés calificando á Mac Kinley de traidor, por haberse apropiado de Cuba y Filipinas y por seguir una política imperialista.

Las proposiciones de Ottis para la compra de nuestro material de Guerra en Filipinas son inaceptables.

Se traeran los cañanes de bronce y se dejaran los de hierro, porque los gastos que ocasiona el transporte son mayores que su valor.

NOTAS CULINARIAS

COCINA DE "EL CORREO DE CANTABRIA," por León Loty.

Gallina dorada

Cocida en caldo condimentado con sal, pimienta, especias y cebollas se albardea la gallina con tocino; se coloca enseguida á un fuego lento en el asador, cuando esté medio asada se quita las lonjas de tocino para que aquella tome calor; se unta con yemas de huevo batidas y al servirla se acompaña de canela y azúcar ó mejor con plátano, espolvoreados con azúcar.

Filetes de pescadilla á la marinera

Cocidas rápidamente en agua las pescadillas se las sacan los filetes que se colocan en una fuente que vaya al horno. Se rocía el manjar con aceite refinado, frito de antemano, se añade una copa de vino blanco; la sazón y un punto de perejil recortado. Se espolvorea con ralladura de miga ó de pan tierno y se mete el plato en el horno. A media coción y cuando el pan empieza á tostarse se vierten sobre la superficie unas gotas de aceite batido con agua para que se tueste al gratin por igual.

Prohibida la reproducción.

Electra del Besaya

Deseosa la comisión nombrada para llevar á cabo el proyecto de transporte de energía eléctrica desde Bárcena á esta capital, de que el número de accionistas sea el mayor posible, anuncia al público que la inscripción queda abierta hasta el 20 del corriente.

El capital estará formado por dos series de acciones.

Serie A de 25 pesetas cada acción.

Serie B de 500 id. id. id.

Se admiten suscripciones en las oficinas del Banco de Santander.—La Comisión. 3-1

Tren de Agotamientos

La Compañía del ferrocarril en construcción del Astillero á Ontaneda, admite proposiciones para alquilar ó compra de una locomóvil, bombas centrifugas y de Letextu con sus accesorios, en Santander, en estación ó muelle.

Oficinas de la Compañía, calle de Daoiz y Velarde, 27. 1.º 3-1

LA INDUSTRIAL

FÁBRICA DE MOSÁICOS VENECIANOS Y PIEDRA ARTIFICIAL

DE Venancio Valderrama

Burgos, 39 y 41, Teléfono 165

SANTANDER

Esta fábrica es la más grande y antigua del Norte de España y tiene un extenso catálogo ilustrado con más de 400 dibujos, más otros que no figuran en el mismo. Los colores del mosaico son seguramente los más vivos que se conocen, y en cuanto á su solidez, lo acredita la preferencia que tienen sobre los de otras fábricas.

NOTA.—El propietario y director de *La Industrial* ha sido el primero que ha establecido esta industria en Madrid, Valladolid y Santander, pudiendo muy bien decir que varias de las que existen en el Norte de España se han creado después, tomando algunos de sus operarios.

AGUSTIN CUE

PROCURADOR,

Libertad, n.º 10.

LICDO, RAMON MASFORROLL GARCIA ABOGADO

Se ofrece en el ejercicio de su profesión: admite poderes para la administración de fincas urbanas; se hace cargo á la vez de gestionar y hacer que se expidan cuantas partidas de nacimientos, matrimonios y defunciones se soliciten.

Dirección, Paseo Cristina 23.

SANTIAGO DE CUBA

SE VENDE papel viejo de periódicos en esta imprenta.

CICLISTAS

si quereis salir victoriosos

montar máquinas

VICTORIA

En la inauguración del velódromo del «Club Ciclista Montañés», celebrada con las carreras de 30 del próximo pasado Agosto y 4 de Septiembre, la VICTORIA salió triunfante en cuantas carreras tomó parte.

Fernando del Rio, sobre bicicleta VICTORIA, gana el Campeonato provincial y local. Parra, con su VICTORIA, llega el primero en la de Juniors, Amateurs, Provincial y Cicleros. Representante para el Norte de España,

JUAN PARDO—Alameda 1ª, 16—SANTANDER
Accesorios y reparaciones

ra nacer pobre y en donde su imaginación quizás concibiera las ilusiones de lo que veía realizado, y dando pruebas de amor tanto á su pueblo natal como á la enseñanza, legó en testamento hecho en 1856 en la citada capital la cantidad suficiente para poder crear una cátedra de inglés y otra de Economía política, para que recibieran enseñanza gratuita los vecinos de Santander. Nombrado administrador el Ayuntamiento del legado de Lopez Carbajal, aumentó más tarde las clases de francés, y dibujo, constituyendo con los anteriores conocimientos el cuadro de estudios que difunde el Instituto que lleva el nombre de aquel ilustre filántropo. También fué voluntad expresa de Carbajal, que se fundara en Nueva Orleans una cátedra de lengua española y de poética, para cuyo fin legó en su testamento igual cantidad que la destinada á la fundación de Santander. Muerto don Matías Lopez de Carbajal, el 11 de diciembre de 1863 en Marsella, el Ayuntamiento acordó perpetuar el nombre de este insigne montañés, dándosele á una de las más céntricas calles de esta ciudad.

fué concedida la cruz de 1.ª clase de San Fernando. En 21 de septiembre de 1849 fué nombrado coronel de caballería á las órdenes del capitán general de la Isla de Cuba don José de la Concha; en la citada Antilla prestó valiosos servicios y desempeño importantes cargos, entre ellos el de primer comandante de carabineros, siendo algunos años después promovido á brigadier. Poseyó las cruces de San Hermenegildo y San Fernando y la encomienda de Carlos III; acreditó sus extensos conocimientos militapublicando la obra titulada «Proyecto de organización de las Milicias de Cuba, y murió en Santander el 9 de abril de 1882.

CARBAJAL (DON MATIAS LOPEZ DE)

Hijo de humilde familia, nació en Santander el 21 de septiembre de 1799. Después de recibir la primera instrucción marchó á América en busca de fortuna, y con ella de una posición social; la suerte le fué propicia y en poco tiempo consiguió reunir un buen capital. De regreso á Europa, hallándose en París, no echó en olvido Carbajal con su nueva posición, la ciudad que le vie-

tablecimiento de la Constitución del año 12, confiriéndosele por entonces la faja de Mariscal de Campo. En 1830 las ideas que profesaba le hicieron emigrar á Francia, donde murió al poco tiempo víctima de rápida enfermedad.

CORBERA Y OBREGON (D. BERNARDINO DE)

Comisario Real de Guerra de Marina, Ministro de Hacienda de las Reales fábricas de Artillería de la Cabada y Liérganes y Juez Conservador de los Montes de su dotación en 1786, durante los años que ocupó estos puestos colocó á gran altura las fábricas por el administradas.

CASTAÑEDA Y CORNEJO (DON RAMON DE)

El 13 de abril de 1792 nació en Torrelavega, y el 12 de marzo de 1872 murió en la misma ciudad. Comenzó su brillante carrera en la guerra de la independencia ingresando de cadete en el Ejército cuando solo contaba 16 años. Hasta 1812 concurrió á las di-

